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Εορτασμοί επετείου 50 χρόνων στον Καθεδρικό 
Ναό της Στοκχόλμης
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και πνευματική ευλάβεια 
πραγματοποιήθηκαν οι διήμερες επετειακές εκδηλώσεις της 
Ιεράς Μητροπόλεως Σουηδίας και Πάσης Σκανδιναβίας, με την 
ευκαιρία της συμπλήρωσης πενήντα ετών από τη 
μεταφορά/δωρεά του Καθεδρικού Ναού Αγίου Γεωργίου 
Στοκχόλμης από την «Καθολική Αποστολική Εκκλησία» στην 
Ιερά Μητρόπολη Σουηδία του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
γεγονός που αποτελεί ιστορικό και πνευματικό ορόσημο για 
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την Ορθόδοξη παρουσία στη Σουηδία.

Το Σάββατο 2 Μαΐου 2026, τελέστηκε η ακολουθία του Αναστατικού Εσπερινού, 
προεξάρχοντος του Μακαριτάτου Επισκόπου Βαρθολομαίου Ελαίας.
Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος Αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος, Ηγούμενος 
της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου του Αγίου Όρους, εκφώνησε πνευματική ομιλία 
με τίτλο: «Η δυναμική της Προσευχής στη Σύγχρονη Εποχή».

Η διεύθυνση διακρίθηκε από το θεολογικό της βάθος, αναδεικνύοντας τη σημασία 
της εκκλησιαστικής προσφοράς, της παράδοσης και της ζωντανής πίστης του 
Αγίου Όρους, ως εξέχουσας θέσης προσευχής στον σύγχρονο κόσμο.

Η εμπνευσμένη προσφώνηση του Αγίου Ηγουμένου συγκίνησε το κοινό και ανέδειξε 
τη διαχρονική ακτινοβολία του Αθωνίτικου μοναχισμού ως φάρου 
πνευματικότητας.



Στην ευχαριστήρια απάντηση του, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σουηδίας και 
Πάσης Σκανδιναβίας δήλωσε μεταξύ άλλων:
«Σεβασμιώτατε Άγιε Ηγούμενε, σας ευχαριστούμε από τα βάθη της καρδιάς μας 
που ανταποκρίθηκες στην πρόσκληση της Ιεράς Μητροπόλεως Σουηδίας και Πάσης 
Σκανδιναβίας και που τιμήσατε με την παρουσία σας τους εορτασμούς της 
πεντηκοστής επετείου του Καθεδρικού Αγίου Γεωργίου της Στοκχόλμης, ιερού 
τόπου ιδιαίτερη ιστορική και πνευματική σημασία, καθώς συμπληρώνονται πλέον 
πενήντα χρόνια από τη μεταφορά και τη δωρεά της στην τοπική μας Εκκλησία. Η 
παρουσία σας στον Βορρά δεν συνιστά μόνο τιμή, αλλά και ουσιαστική ενίσχυση 
του ποιμαντικού και ιεραποστολικού έργου της Μητρόπολης μας. Εκφράζουμε τη 
βαθύτατη ευγνωμοσύνη μας για την προσευχητική υποστήριξή σας προς την Ιερά 
Μητρόπολη Σουηδίας, η οποία συνιστά ζωντανό δεσμό αγάπης και ενότητας 
μεταξύ του Αγίου Όρους και της Ορθόδοξης Διασποράς. ”



Ακολούθησε δεξίωση στο Cathedral Fellowship Hall, προς τιμήν των 
προσκεκλημένων και παρευρισκομένων. Την παρασκευή των αναψυκτικών 
ανέλαβαν η κυρία Αλεξάνδρα Ζορπίδου, η κυρία Όλγα Καραπαναγιωτίδου, η κυρία 
Αικατερίνη Καλβατζή, η κυρία Σπυριδούλα Καρακατσάνη, η κυρία Μαρία Μυλωνά, 
και η κυρία Ιωάννα Σκόνδρα, στις οποίες εκφράζονται οι ολόθερμες ευχαριστίες 
μας.



Οι εορτασμοί επετείου για το χρυσό Ιωβηλαίο του Καθεδρικού Ναού Αγίου 
Γεωργίου Στοκχόλμης κορυφώθηκαν με την πανηγυρική Θεία Λειτουργία (με δύο 
επισκόπους), την Δ’ Κυριακή μετά τον Πάσχα, 3 Μαΐου 2026, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπα, 
με τη συμμετοχή του Μακαριωτάτου Επισκόπου Βαρθολομαίου Ελαίας· ο 
Σεβασμιώτατος Αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος, Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Εσφιγμένου του Αγίου Όρους, και ο Δημήτριος Κουκουλεκίδης· ο 
Σεβασμιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Νικόλαος Ρήγας, Βοηθός Ηγούμενος της 
Ενορίας Αποστόλου Κλεόπα εν Καλμάρ· ενώ προσευχόταν στο Ιερό θυσιαστήριο 
ήταν ο Σεβασμιώτατος Πρεσβύτερος Γεώργιος Κανακάρης, Πρύτανης του 
Μητροπολιτικού Ναού του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στο Όσλο.



Τους ύμνους έψαλλαν οι εθελοντές ψαλτές Δρ. Ανδρέας Σελαμσής, Δρ. Γεώργιος 
Σιδηράς, κ. Ισαάκ Ισαάκσον, κ. Ηλία Γέργη, κ. Μίλτος Σουλτάνης, κα Ελιάνα 
Αντωνίου και άλλα μέλη της Βυζαντινής Χορωδίας του Ναού.



Εκτός από το μεγάλο εκκλησίασμα, παρευρέθηκαν και επίσημοι εκπρόσωποι άλλων 
Χριστιανικών Ομολογημάτων και Χριστιανικών Ομολογήσεων: ο Αποστολικός 
Νούντσιο της Αγίας Έδρας στη Σουηδία, ο Εξοχότατος Αρχιεπίσκοπος Julio Murat, 
ο Ρωμαιοκαθολικός Καρδινάλιος της Στοκχόλμης, ο Σεβασμιώτατος Anders 
Arborelius, ο Εξοχότατος Επίσκοπος Anba Abakir της Κοπ Εκκλησία, ο οποίος 
προσέφερε στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κλεόπα αναμνηστικά δώρα, δηλαδή 
έναν Σταυρό ευλογίας και μια εικόνα του Χριστού, καθώς και εκπροσώπους της 
«Καθολικής Αποστολικής Εκκλησίας”.

Παρόντες και η Εξοχότητά της Πρέσβης της Ελλάδας στη Σουηδία, κα Αικατερίνη 
Φουντουλάκη· η Αυτού Εξοχότης Πρέσβης της Κύπρου στη Σουηδία, κ. Σόλων 
Σάββα· οι Αρχόντες Οφικιάλιοι της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, κύριοι. Rafail 
Poumeyrau και Fredrik Styrlander, κυρία Κυριακή Παπαδοπούλου και Φωτεινή 
Μπατσέλα, μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Μητρόπολης, οι νυν και πρώην 
Πρόεδροι του Ελληνικού Σχολείου της Στοκχόλμης, κύριοι. Πέτρος Αναστασιάδης 
και Γεώργιος Κωνσταντίνου, με τις συζύγους τους, τους γιατρούς Δρ. Αλέξανδρο 
Γεωργιάδη και Δρ. Βασιλική Κακάνη, Δρ. Ιωάννη Ρηγόπουλο και Δρ. Κατερίνα 



Τζόβλα, πρώην βουλευτές. Νίκος Παπαδόπουλος και Roger Haddad· ο Πρόεδρος 
της Πανηπειρωτικής Εταιρείας Στοκχόλμης, κ. Γεώργιος Μόκος· οι επιχειρηματίες 
κύριοι. Χρήστος Μελέτης και Patrick Walsh και άλλοι διακεκριμένοι επισκέπτες από 
τη Στοκχόλμη και το Όσλο.
Η τιμητική παρουσία όλων τόνισε το πνεύμα του διαλόγου, του αλληλοσεβασμού 
και της ειρηνικής συνύπαρξης που καλλιεργείται διαχρονικά στη σουηδική 
κοινωνία, αναδεικνύοντας τον ρόλο της Εκκλησίας ως γέφυρα επικοινωνίας και 
ενότητας.

Χειροθεσία πρωτοπρεσβυτέρου

Στη χαρά του εορτασμού αυτής της επετείου προστέθηκε η ανάταση (χειροθεσία) 
στον βαθμό του Πρωτοπρεσβυτέρου, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη κ. 
Κλεόπα, του μέχρι σήμερα Σεβασμιωτάτου Οικονόμου Νικολάου Ρήγα, εθελοντή 
κληρικού της Ιεράς Μητροπόλεως, ιατρού και Διευθυντή του Νεφρολογικού 
Τμήματος στο Νοσοκομείο του Κάλμαρ της Σουηδίας και την ίδια ώρα Βοηθός 
Εφημέριος της τοπικής ενορίας Αποστόλου Κλεόπα, ο οποίος συνοδευόταν από τη 
σύζυγό του/Πρεσβυτέρα και τα δύο παιδιά τους.





Παρουσίαση Επετειακού Τόμου

Στα πλαίσια των εκδηλώσεων αυτών, και αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία και το 
μνημόσυνο των ιδρυτών (Κτετορικόν Μνημοσύνων), πραγματοποιήθηκε η 
παρουσίαση του Επετειακού Τόμου/Αναμνηστικού Άλμπουμ από τον Μακαριτάτο 
Επίσκοπο Βαρθολομαίο Ελαίας.



Τον τόμο συνέταξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κλεόπας Σουηδίας στα 
Ελληνικά (800 σελίδες) και Αγγλικά (620 σελίδες), αφιερωμένος στον καθεδρικό 
Ναό Αγίου Γεωργίου της Στοκχόλμης, και εκδόθηκε από τον Εκκλησιαστικό 
Οργανισμό/Εκδοτικός Οίκος της Αποστολικής Διακονίας της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, υπό την φροντίδα και την επίβλεψη της Ο Γενικός Διευθυντής, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αγαθάγγελος Φαναρίων, και οι αξιότιμοι 
συνεργάτες του. Στην παρούσα έκδοση καταγράφεται η ιστορική πορεία του 
Καθεδρικού Ναού, η συμβολή του στην οργάνωση της Ορθόδοξης Κοινότητας στη 
Σουηδία, καθώς και σημαντικές μαρτυρίες και αρχειακό υλικό, με πλούσιο 
φωτογραφικό παράρτημα.



Στη δίγλωσση ομιλία του κατά την παρουσίαση του βιβλίου, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης κ. Κλεόπας δήλωσε μεταξύ άλλων:
«Με βαθύτατη συγκίνηση και δοξολογία προς τον Τριαδικό Θεό, στεκόμαστε 
σήμερα στον ιερό αυτό Καθεδρικό Ναό του ενδόξου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου 
του Τροπαιοφόρου, προκειμένου να εορτάσουμε τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων 
από τον πρώτο εορτασμό της Θείας Λειτουργίας στον ιερό αυτό τόπο, καθώς και 
από την ιστορική μεταφορά στην Ιερά Μητρόπολη Σουηδίας και Πάσης 
Σκανδιναβίας.

Η ημέρα αυτή δεν αποτελεί απλώς μια γιορτή επετείου, αλλά μια ζωντανή 
μαρτυρία της πρόνοιας του Θεού στην πορεία της τοπικής μας Εκκλησίας, εδώ και 
πενήντα χρόνια, μέσα σε δύσκολες συνθήκες και περιορισμένα μέσα, τέθηκαν οι 
βάσεις ενός πνευματικού φάρου, που έκτοτε φωτίζει συνεχώς τους ορθόδοξους 
πιστούς στο τις χώρες της Σκανδιναβίας.
Αυτός ο καθεδρικός Ναός δεν είναι μόνο ένα αρχιτεκτονικό κόσμημα στο κέντρο 
της Στοκχόλμης, αλλά πάνω από όλα ένα «λιμάνι σωτηρίας και κιβωτός της 
χάρης», ένας τόπος όπου η προσευχή συναντά την ιστορία, όπου η μνήμη 



μετατρέπεται σε ελπίδα και όπου η Εκκλησία γίνεται παρηγοριά για την 
ανθρωπότητα.
Εδώ τελέστηκε η πρώτη Θεία Λειτουργία στην ελληνική γλώσσα, βαπτίστηκαν 
γενεές, εορτάστηκαν Ιερά Μυστήρια και ενισχύθηκε η ταυτότητα των Ορθοδόξων 
πιστών μέσα σε μια πολυπολιτισμική και απαιτητική κοινωνία.

Κατά τη διάρκεια αυτών των διήμερων εορτασμών, με τον Αναστάσιμο Εσπερινό, 
τη θεολογική ομιλία για τη δυναμική της προσευχής, την ιεραρχική πανηγυρική, το 
μνημόσυνο για τους ιδρυτές και την παρουσίαση του επετειακού τόμου, βιώσαμε 
την ενότητα της Εκκλησίας ως Σώματος Χριστού, που ζει, προσεύχεται και 
καταγράφει την ταξίδι στο χρόνο. ”
Ακολούθησε γεύμα στο Cathedral Fellowship Hall, προσφορά από τους ιδιοκτήτες 
του εστιατορίου Cypern, Messrs. Νίκος Αθανασίου και Σάκης Καλπάκας.
Η Ιερά Μητρόπολη Σουηδίας εκφράζει τις ευχαριστίες της στον κ. Νικόλαο Κίτσιο, 
ο οποίος ήταν υπεύθυνος για την ζωντανή μετάδοση των εκδηλώσεων μέσω της 
σελίδας Facebook της Ιεράς Μητροπόλεως, καθώς και σε όλους όσους συνέβαλαν 
στην επιτυχή διοργάνωση των εκδηλώσεων, και ιδιαίτερα στους συμμετέχοντες 
και προσκεκλημένοι καλεσμένοι που τίμησαν με την παρουσία τους την ιστορική 



επέτειο της φετινής χρονιάς.

Η συμπλήρωση πενήντα χρόνων από τη δωρεά του καθεδρικού Ναού του Αγίου 
Γεωργίου αποτελεί όχι μόνο αφορμή για προβληματισμό, αλλά και εφαλτήριο για 
τη συνέχιση του ποιμαντικού και πνευματικού έργου της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στη Σκανδιναβία για τα επόμενα πενήντα χρόνια.

Η ομιλία του Μητροπολίτη Σουηδίας κ. Κλεόπα

Με βαθυτάτην συγκίνησιν και δοξολογίαν προς τον εν Τριάδι προσκυνούμενον 
Θεόν στεκόμεθα σήμερον εν τω ιερώ τούτω Καθεδρικώ Ναώ του Αγίου ενδόξου 
Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιοφόρου, δια να εορτάσωμεν την 
συμπλήρωσιν πεντήκοντα ετών από της πρώτης τελέσεως της Θείας Λειτουργίας 
εις τον ιερόν τούτον χώρον, αλλά και από της ιστορικής μεταβιβάσεως αυτού εις 
την Ιεράν Μητρόπολιν Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας.

Η σημερινή ημέρα δεν αποτελεί απλώς έναν επετειακόν εορτασμόν, αλλά μία ζώσα 
μαρτυρία της προνοίας του Θεού εις την πορείαν της τοπικής μας Εκκλησίας, 



διότι, πριν από πεντήκοντα έτη, εν μέσω δυσχερών συνθηκών και περιορισμένων 
μέσων, ετέθησαν τα θεμέλια ενός πνευματικού φάρου, ο οποίος έκτοτε φωτίζει 
αδιαλείπτως τον Ορθόδοξον λαόν εις τας χώρας της Σκανδιναυΐας.
Ο Καθεδρικός ούτος Ναός δεν είναι μόνον αρχιτεκτονικόν κόσμημα εν τω κέντρω 
της Στοκχόλμης, αλλά κυρίως «λιμήν σωτηρίας και κιβωτός χάριτος», τόπος όπου 
η προσευχή συναντά την ιστορίαν, όπου η μνήμη μεταμορφούται εις ελπίδα και 
όπου η Εκκλησία καθίσταται παρηγορία διά τον άνθρωπον.
Ενταύθα ετελέσθη η πρώτη Θεία Λειτουργία εις την Ελληνικήν γλώσσαν, 
εβαπτίσθησαν γενεαί, ετελέσθησαν Ιερά Μυστήρια και ενεδυναμώθη η ταυτότης 
των Ορθοδόξων πιστών εις μίαν κοινωνίαν πολυπολιτισμικήν και απαιτητικήν.

Κατά την διάρκεια των διημέρων τούτων εορτασμών, με τον Αναστάσιμον 
Εσπερινόν, την θεολογικήν ομιλίαν περί της δυναμικής της προσευχής, το 
Αρχιερατικόν συλλείτουργον, το κτητορικόν μνημόσυνον και την παρουσίασιν του 
επετειακού τόμου, εβιώσαμεν την ενότητα της Εκκλησίας ως σώμα Χριστού, το 
οποίον ζει, προσεύχεται και ιστορεί την πορείαν του εν τω χρόνω.
Εν τη ευκαιρία ταύτη, αισθάνομαι χρέος ιερόν να εκφράσω την βαθυτάτην 
ευγνωμοσύνην της τοπικής μας Εκκλησίας προς τους εκπροσώπους της Καθολικής 
Αποστολικής Εκκλησίας, οι οποίοι, με πνεύμα αδελφοσύνης και χριστιανικής 
αγάπης, εδωρήσαντο τον ιερόν τούτον Ναόν. Η πράξις αύτη υπερέβη τα όρια της 
απλής παραχωρήσεως και κατέστη σημείον ενότητος και αμοιβαίου σεβασμού εν 
Χριστώ.



Ιδιαιτέρως δε, εκφράζω θερμόν καλωσόρισμα και εγκαρδίους ευχαριστίας προς 
τον Πανοσιολογιώτατον Αρχιμανδρίτην κ. Βαρθολομαίον, Καθηγούμενον της Ιεράς 
Μονής Εσφιγμένου Αγίου Όρους, διά την ευλογητήν παρουσίαν του, την 
συμμετοχήν του εις το συλλείτουργον, τον λόγον του τον πνευματικόν και την 
συνοδείαν αυτού, η οποία ελάμπρυνε τας εορταστικάς εκδηλώσεις της 
πεντηκονταετηρίδος.

Η παρουσία υμών, Πανοσιολογιώτατε, αποτελεί ζωντανήν γέφυραν μεταξύ του 
Αγίου Όρους και της Ορθοδόξου μαρτυρίας εις την Σκανδιναυΐαν, υπενθυμίζουσα 
ότι η προσευχή και η άσκησις αποτελούν την καρδίαν της εκκλησιαστικής ζωής.

Δεν λησμονούμεν, επίσης, τους προκατόχους, τους πρωτεργάτας, τους κληρικούς 
και λαϊκούς συνεργάτας, οι οποίοι με αυταπάρνησιν, θυσίαν και πίστιν, συνέβαλον 
εις την απόκτησιν και την εδραίωσιν του ιερού τούτου χώρου, ιδία δε του 
μακαριστού προκατόχου μου κυρού Παύλου. Αιωνία και άληστος η μνήμη αυτών!
Καθώς εισερχόμεθα εις την νέαν πεντηκονταετίαν, καλούμεθα να συνεχίσωμεν το 
έργον εκείνων, οι οποίοι έθεσαν τα θεμέλια. Να διαφυλάξωμεν την πνευματικήν 
ημών κληρονομίαν, να ενισχύσωμεν την ενότητα και να προσφέρωμεν μίαν 



Ορθοδοξίαν ζώσαν, φιλόξενον, διαλεκτικήν, μαρτυρούσαν την αγάπην του Χριστού 
προς πάντας.
Είθε ο Άγιος Γεώργιος ο Τροπαιοφόρος, ο και πολιούχος, έφορος και προστάτης 
του Καθεδρικού μας Ναού, να σκέπη και να καθοδηγεί πάντας ημάς, ώστε ο ναός 
ούτος να παραμείνει εις τους αιώνας «αειφεγγής φάρος» πίστεως, ελπίδος και 
αγάπης. Αμήν!





 



 





  









     

 





 








